



# 世预赛最差开局 国足定位有问题

2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛第三轮，中国队客场对阵澳大利亚队。两支球队在前两轮中同样未尝一胜，可惜最终还是国足给对手送了“温暖”。在谢文能先进一球的情况下，澳大利亚队通过中场休息时的调整，成功在下半场连扳三球。三战过后，国足排名小组垫底，15日球队将回到主场对阵印尼队，一旦不能取胜，国足争取一个附加赛名额的希望将更为渺茫……

本版撰稿 首席记者 刘闻超

三场比赛，对手都是利用定位球打破僵局，而且定位球中的战术也颇为相似，都是利用跑位和挡拆来获得争顶机会。对于这一问题，伊万和他的教练组显然没有找到太好的应对方法。

赛后技术统计显示，澳大利亚队全场17次射门，射正4次打入3球，得分效率颇高。仅仅3轮过后，国足已经丢掉12球，首轮对阵日本队，对手9次射正打入7球；次轮面对沙特，又是3次射正打入2球。如此效率，从防线到门将王大雷，可谓压力不小。

伊万上任后首战，国足2比2战平新加坡。那场比赛后，颜骏凌、王上源和高天意淡出阵容，其中高天意甚至暂时失去了入选国家队的机会，而颜骏凌也并不得伊万信任。部分舆论环境也并未起到积极的作用，上届世预赛面对澳大利亚队时，颜骏凌还曾荣膺全场最佳，但一些“射正王”的帽子还是扣到这位海港国门头上。本届世预赛中，“轮”到王大雷面临相似压力……

回到本场与澳大利亚队的三粒失球，首先是胡荷韬不必要的犯规在边线附近送给对方任意球，对于这一点，伊万也表达了相同的观点。“最后阶段按理说不应该犯规，但是犯规了，给了对方定位球。定位球得分也是对方实力的体现，我们不幸被扳平。”第二粒

丢球则是源自古德温的远射，这其中固然有澳洲中场个人能力突出的缘故，但实际上与波波维奇在中场休息时的调整不无关系。面对上半场进攻端有些拥挤从而有利于国足防守的现状，波波维奇果断换上突破能力更强的昆达，用进一步拉开两边宽度的做法，为中路的古德温创造更多自由发挥的空间。这粒进球出现前，古德温在起脚过程中甚至没有后腰跟上封堵，直到古德温完成射门动作后，慢镜头中才出现了回追的韦世豪的身影……至于第三粒丢球，刘洋的解围直接低平球去向了点球点区域，相当于送给对手舒服起脚的机会。

除运动战丢球外，国足在过去三场比赛中还凸显出定位球防守不力的弱点。三场比赛，对手都是利用定位球打破僵局，而且定位球中的战术也颇为相似，都是利用跑位和挡拆来获得争顶机会。对于这一问题，伊万和他的教练组显然没有找到太好的应对方法。三连败也是国足在世预赛中的最差开局，下一轮面对拥有13名归化球员的印尼队，定位球或许仍将是胜负手。



斩获国家队首球，谢文能赢得未来

## 伊万：换下谢文能是为了保护他

谁都没有想到，率先打破僵局的是中国队，进球的是小将谢文能！在接到张玉宁的头球摆渡后，谢文能轻巧领球，随即起左脚推射入网，帮助中国队取得领先。这是中国队在18强赛中由本方球员打入的第一球。从国奥到国家队，谢文能这两年的成长有目共睹，他的表现也是国足此役为数不多的收获。

半场惊艳，因伤下场

如果说伊万有什么坚持是“赌”对了，那么使用谢文能应该算是其中之一。18强赛前三轮中，这名来自山东泰山的小将发挥可谓一场比一场好，本场比赛正是他的进球，曾一度令国足看到希望。

与首轮对阵日本队时一样，谢文能首发出战被安排在右前卫的位置上。说起来，国足的这条右路真可谓活力十足，边前卫是23岁的谢文能、边后卫是21岁的胡荷韬。两名小将上场相当积极，相比之下，大两岁且国际比赛经验更丰富的谢文能显得更从容一些。

按照国足在上半场的战术部署，球队主打防守反击策略，这当中谢文能的速度和前插是关键一环。那粒进球被视作是这套战术的效果体现，先是张玉宁头球摆渡，而后谢文能机敏前插抹过苏塔后，起左脚推射右下角入网。整个进球过程简练高效，而这样的套路似乎已经成为伊万最常用的手段，此前国足主场4比1战胜新加坡的比赛中，武磊首开纪录的一球同样源于张玉宁做球后的前插。而在防守端，谢文能同样投入不小，国足此役虽然以四后卫开场阵型示人，但在比赛中一旦遇到由攻转守阶段，两名边前卫的回撤幅度极深，这样一来边后卫就能继续内收保持和中卫之间的距离，切断对手在肋部做文章的可能。整个上半场，除了补时阶段那次不必要的犯规之外，国足的整体性和对战

术的执行力做得相当不错，可以说前45分钟也是伊万上任后，国足最出色的45分钟。

可惜，运气并没有站在国足一边。半场过后，伊万就用拜合拉木换下了进球功臣谢文能。对于这一换人，外界直呼“看不懂”。赛后，伊万解释了其中缘由：“上半场结束后他的腿部肌肉感到不适，我们是为了保护球员，让他尽快恢复。几天后对阵印尼队的比赛很关键，我们为了不把伤病扩大，让他赶上一场，所以采取了半场换人，这样就不占用换人次数。”

看得出来，相较于对阵澳大利亚队的胜负，伊万更看重的还是与印尼队的比赛。遗憾的是，换人过后球队的防守不再像上半场那样紧凑，加之对手半场调整极为奏效。最终国足不得不吞下失利苦果。

“有点发不上力，不舒服”

谢文能够“冒头”，其实一点都不偶然，这恰恰体现出，一个合理且符合规律的晋升通道在足球世界中有多重要。

谢文能最早出现在职业赛场，是2020年代表淄博蹴鞠，那一年他11次出场收获1粒进球。而真正让自己获得更多提升的，要数之后两个赛季在青岛海牛的日子。2021赛季，他代表青岛海牛在中乙联赛中出战14次，打入7球另有1次助攻；一年之后，青岛



海牛冲上中甲，谢文能也获得了更好的锻炼机会。那一年，他在联赛中33次出场，拥有10粒进球和7次助攻。对于一名当时仅21岁的小将来说，这个数据相当可观。

眼见谢文能的成长速度喜人，山东泰山在2023赛季将其召回自己使用。去年，第一次为山东泰山出战的谢文能，获得了20次出场机会，收获4粒进球。联赛倒数第二轮面对上海海港，正是谢文能为球队打入扳平比分的进球。本赛季至今，谢文能已经为球队出战23次，拥有2粒进球和3次助攻。

过往每个赛季，谢文能都有进球入账，更重要的是，他的出勤率颇为稳定且稳中有升。在山东泰山相对不够稳定的近两个赛季，谢文能倒是获得了大量比赛机会，这也为他在国字号队伍中获得一席之地奠定了基础。今年4月，成耀东率领中国国奥出战U23亚洲杯，谢文能是那支球队中的绝对主力，在拥有日本、韩国和阿联酋的小组中，中国国奥队1胜2负未能获得出线机会，但这也给了包括谢文能在内一众小将很好的锻炼机会。在连负日韩之后，中国国奥在小组赛第三轮2比1力克阿联酋，收获一场宝贵的胜利。当时为国奥进球的是谢文能和刘祝润。

“第30分钟的时候有点发不上力，不舒服。中场休息的时候也和教练说，因为没法用全力，受伤部位可能会有反应或者撕裂更大……”赛后，谢文能还原了自己在比赛中的感受，同时他还还原了自己的进球过程。“一瞬间的事情，射门的一瞬间觉得感觉不错。其实前几场比赛也有过类似的机会，就是一名队友争顶，然后去抢二点球。”

三连败固然令国足出线形势严峻，但谢文能的成长同样是收获。未来，伴随着比赛深入，无论结果如何，球队的更新换代总是少不了。中国足球最终还是要靠一代一代人不断努力。

## 胡荷韬犯规凸显 伊万选人标准疑问

半场伤停补时第2分钟，出任首发右后卫的胡荷韬在边线一次不必要的扑抢造成犯规，结果澳大利亚队利用这次定位球机会由米勒头球扳平比分。尽管失利的因素有许多，但不可否认，这粒丢球出现的时机恰恰成为了比赛转折点。

对于犯规的胡荷韬，有球迷觉得有些恨铁不成钢，毕竟如果当时能够采取更稳妥的方法处理，结局或许会不一样。而且，持球的澳大利亚队球员已经是背身拿球，只要继续施加压力，多半能迫使回传，可偏偏小将胡荷韬有些急于求成。但话说回来，这名来自成都蓉城的21岁小将仅仅是首次代表国足出战，何况又是如此关键的世预赛18强赛，如果仅仅把责任归咎于他实在不合适。

客观而言，胡荷韬在比赛中的表现相当积极，尤其是从后往前的几次进攻性传球还是能看到他的特点。之所以给人有些“艰难”的感觉，首秀紧张是一方面，更多原因还在于，右后卫这个位置还是他第一次客串。平时在联赛中，胡荷韬主要出现在两个边路，通过自己出众的往返能力和进攻端的灵性为球队创造机会，这次入选国足出任右后卫，实在是球队的被动之举。

原本伊万在右后卫位置上的

选择有三人，分别是来自上海海港的王振澳、上海申花的杨泽翔和来自山东泰山的高准翼，问题是杨泽翔在集训开始前就宣告因伤退出；高准翼在抵达澳大利亚队后伤势难愈，从而没能进入比赛大名单。至于王振澳，自6月底受伤以来一直未出场。事实上，当球队还在上海集训时，伊万就尝试让胡荷韬在训练中出任右后卫，可惜无论是位置经验还是临场发挥来看，小胡很努力却也很别扭。

由国足右后卫用人一事，再度折射出教练组在备战和选人方面的欠缺。首先，既然知道主打的两名右后卫都有伤在身，为何不继续考虑征调人手，甚至在集训开始前的调研方面，国足显然都没有做好准备。其次，联赛中并非没有出勤率高且具备一定大赛经验的右后卫，难道非要选择一名从未出任过该位置且从未代表国足出战的球员？可以说，伊万的这次选择，同样令胡荷韬本人压力不小。提拔年轻球员是需要的，问题是也得有序且对症下药……当然，也许站在伊万的角度，除了上述几人外，他并不认为还有其他人员可以临时“救火”。

终场哨响，年轻的胡荷韬躺倒在地，显然他还在为上半场的那粒失球懊恼。只希望，这次经历不要影响其后续的发展和表现。